

“爆款文创”助推“文博热”

□新华社记者 杨湛菲

辽宁省博物馆“簪花”系列手作饰品开年引发购买热潮,中国国家博物馆“明孝端皇后凤冠冰箱贴”火爆从夏天延续到冬天,苏州博物馆“蟹黄黄”玩偶近来吸睛无数……2024年,“文博热”依旧如火如荼,“爆款文创”成为最新“流量密码”。

文创产品持续“破圈升级”背后,是博物馆不断拓宽边界的探索,是文化体验与消费升级的“双向奔赴”,更是文化产业创新活力的持续迸发。

博物馆功能再拓展

文创产品是博物馆收藏、保护、研究、展览、教育等核心功能的重要拓展。在文创产品的推动下,博物馆逐渐摆脱“高冷厚重”的形象,成为“接地气”且“爆款频出”的场域。

有不少网友热衷在社交媒体上展示自己收集、制作的博物馆文创冰箱贴展柜,引发热议。他们将文物冰箱贴按历史年代分门别类排列,令人耳目一新。

“拥有它们就好像真的把博物馆‘搬’回家了。”一名网友感叹。

把“马踏飞燕”玩偶捧在手心,把青铜器的精美纹饰“背”在肩上,把千古名画“穿”在身上……历史文物不再是博物馆里遥不可及的记忆,而是生活中随时可触摸的存在。

在“天宫藻井”冰箱贴尚未爆火之前,北京古代建筑博物馆曾在很长一段时间被冠以“小众博物馆”的称号。“一贴难求”的购买热潮掀起后,这里人气骤增,单日客流量屡创新高。

不少游客表示,因这枚冰箱贴而

知道了何为“藻井”,并对文物本身产生了强烈好奇,从“在逛博物馆的时候顺便看看文创”,逐渐变成“为了买到心仪的文创产品而参观博物馆”。文创商店实实在在成为“博物馆最后一个展厅”。

分析“凤冠冰箱贴”走红的原因,中国国家博物馆经营开发部副主任廖飞认为,首先IP要有一定知名度,其次设计要符合当下审美理念,更重要的是工艺要足够精美,做出和现有产品不一样的东西,做到时代价值、美学价值和文化价值相统一。

文创产品是传统文化的一种现代表达,是博物馆基于馆藏文物开展多元阐释使命的体现。有价值的文创产品不仅能够折射出沧桑历史和文

化变迁,更能反映当今时代人们的理想

和追求。

年轻人对文创产品的热情,也成为文化传播的助力。博物馆文创产品

正成为他们表达自我、寻找认同、结识朋友的社交方式。

“95后”小悦收藏了几百件博物馆文创产品。通过在社交平台上“晒”

出自己的“藏品”来交流,“藏家”们渐渐形成了同好圈子。“我们最看重文创产品对文物的还原度和工艺精良度。”她认为,借文创产品与志同道合的朋友建立联系,收获的满足感是长久而充实的。

“博物馆文创产品。通过在社交平台上‘晒’出自己的‘藏品’来交流,‘藏家’们渐渐形成了同好圈子。”

“我们最看重文创产品对文物的还原度和工艺精良度。”她认为,借文创产品与志同道合的朋友建立联系,收获的满足感是长久而充实的。

场景中的特定情绪,进而形成难忘的个体化情感体验与记忆。”中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰说。

手机扫描一下金属“凤冠冰箱贴”,就能实现佩戴虚拟凤冠拍照,为自己“加冕”;故宫出版社联合游戏连锁品牌推出系列互动解谜书,让读者在抽丝剥茧中收获历史知识;更有“考古盲盒”等“半成品”,提供考古工作体验同时留下一丝悬念……

当人工智能、虚拟现实等技术走进博物馆,当3D打印技术能够实现“复刻”文物,文创产品给予消费者诚意十足的仿真体验,让人们拥有更多维度的文化感知。

年轻人对文创产品的热情,也成为文化传播的助力。博物馆文创产品正成为他们表达自我、寻找认同、结识朋友的社交方式。

“95后”小悦收藏了几百件博物馆文创产品。通过在社交平台上“晒”

出自己的“藏品”来交流,“藏家”们渐渐形成了同好圈子。“我们最看重文创产品对文物的还原度和工艺精良度。”她认为,借文创产品与志同道合的朋友建立联系,收获的满足感是长久而充实的。

“博物馆文创产品。通过在社交平台上‘晒’出自己的‘藏品’来交流,‘藏家’们渐渐形成了同好圈子。”

“我们最看重文创产品对文物的还原度和工艺精良度。”她认为,借文创产品与志同道合的朋友建立联系,收获的满足感是长久而充实的。

“博物馆文创产品。通过在社交平台上‘晒’出自己的‘藏品’来交流,‘藏家’们渐渐形成了同好圈子。”

博物馆前10个月文创销售收入达1.5亿元;近百家博物馆参加天猫“双11”活动,开售首日文创产品销售额同比增长超400%……人们越来越注重消费过程中的审美体验和精神享受,“精美”“走心”的博物馆文创产品正契合了这种需求。

文创产品不仅为博物馆等文化机构带来了可观收入,还带动了设计、加工、服务等相关产业发展。

廖飞介绍,2024年国博文创总收入相比上年同期增幅近60%,直接解决社会就业人数超千人。“‘凤冠冰箱贴’销售持续火爆,产品制造厂家的生产规模和用工规模不断扩大,不仅增加了相关岗位供给,也促进了当地劳动力的就业增收。”他说。

河南博物院探索将博物馆文创产业带入乡村。“考古盲盒”的生产基地就位于洛阳市宜阳县张坞镇下龙村,随着产品销量增加,生产线不断扩充员工,增加了村民就业机会。

人力资源部社会保障部7月发布的19个新职业中,文创产品策划运营师位列其中。据不完全统计,我国文创从业人员已超百万人,文创市场规模呈增长态势,相关人才需求持续增加。

专家指出,博物馆文创产品的走红,彰显了我国文化消费市场的活力和潜力。但要想让“爆款文创”走向“长红”,还应做好规范化。

“文博场馆应制定完善的文创产品质量控制体系,在各环节建立严格的规则 and 标准,保障消费者权益。同时明晰版权归属,让版权为文创产品开发保驾护航,为人们提供更加丰富的消费体验。”熊海峰说。

(新华社北京12月20日电)

中国代表呼吁国际社会共同加强人工智能全球治理

新华社联合国12月19日电 中国常驻联合国代表傅聪19日在安理会“人工智能与维护国际和平与安全”公开会上表示,国际社会要共同加强人工智能的全球治理,确保人工智能技术发展符合全人类共同价值,真正实现安全、可靠、可控、公平。

傅聪表示,当前人工智能技术加速发展,赋能作用日益凸显,成为推动社会发展进步的重要力量。人工智能技术如同一把双刃剑,既可能成为改进社会治理、维护国际安全的力量,也可以成为威胁公平正义、危及和平稳定的源头。

傅聪表示,中方建议坚持安全与发展并重,实施敏捷治理,既加强前瞻性风险研判和管控,也要鼓励技术创新与和平利用。要遵守联合国宪章宗旨和原则,恪守国际关系基本准则,确保人工智能技术不会成为发动战争和追求霸权的工具。

傅聪强调,要积极研发用于人工智能治理的合理可行技术,建立风险

评估测试体系,实施分类分级管理。要建立健全相关法律法规和规章制度,坚持人防和技防相结合,防止包括黑客攻击或数据欺骗带来的系统风险,降低人工智能军事应用的扩散风险。

傅聪表示,要加强国际合作。人工智能技术不是少数人的蛋糕,全球治理也不应由部分国家说了算。中方坚决反对把少数国家制定的规则强加于人,搞针对特定国家的“小圈子”。坚决反对以意识形态划界建立歧视性壁垒,损害各国特别是发展中国家平等利用新兴科技的权利。

傅聪表示,在南北科技、数字和人工智能鸿沟扩大的背景下,必须秉持合作精神,落实好《全球数字契约》,让人工智能技术惠及广大发展中国家。联合国应成为人工智能全球治理的主渠道,协调涉及人工智能发展和安全的重大问题。作为人工智能大国,中方愿积极支持联合国开展相关工作,为推动建立普遍参与、广泛共识的治理规范贡献力量。



12月15日,中国福建展演团在重新开放的法国巴黎圣母院前举行快闪活动,在熙攘的游客群中演绎布袋木偶戏《巴黎圣母院》。

今年是中法建交60周年,中法双方密切合作、精心筹备,携手呈现大量缤纷多彩的人文交流活动,回顾过往也展望未来,共同抒发两国人民的真挚感情,谱写东西方相遇的动人友谊新篇章。

新华社记者 高静 摄

“海洋民族”京族唱响“海上牧歌”

这是12月16日在广西东兴拍摄的海滨牧场(无人机照片)。

广西东兴市地处我国大陆海岸线西南端,位于东兴市的京族三岛是我国唯一的海洋少数民族——京族的主要聚居地。近年来,京族群众唱响“海上牧歌”,因地制宜建起现代化海洋牧场,大力发展边境贸易和旅游产业,产业和文化焕发新的活力。

新华社记者 曹伟铭 摄

疾控专家:

加强冬季呼吸道传染病防治

新华社北京12月20日电(记者李恒 董瑞丰)根据目前数据,有30多种病原体可引起呼吸道感染,其中有十几种比较常见,流感病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒、鼻病毒、肺炎支原体等是当下主要流行的病原体。

中国工程院院士、中国疾病预防控制中心研究员徐建国20日在国家卫生健康委新闻发布会上作出上述表示。

徐建国介绍,冬季是呼吸道疾病的高发季节,冬季的呼吸道传染病发

病率约是其他季节的2至3倍。由于气候、温度等因素影响,冬季呼吸道病原体也表现出地域性特征,南方省份以鼻病毒、流感病毒、副流感病毒等为主,北方省份以肺炎支原体、鼻病毒、腺病毒等为主。

据介绍,常用的个体防控措施可以较好发挥预防作用,比如加强锻炼、注意个人卫生、消毒通风优化室内环境等。对老人和儿童来说,接种疫苗尤为重要。此外,加强校园防控、避免校园聚集性感染是冬季呼吸道传染病防控的一个关键。

郸城县警察协会成立

本报讯(记者徐松 通讯员胡寒梅)12月17日下午,郸城县警察协会第一次会员代表大会暨成立大会召开。周口市警察协会常务副会长杨杰、周市公安局副局长、郸城县副县长、郸城县公安局局长王之栋、郸城县民政局副局长张琦参加

会议并讲话。杨杰代表周口市警察协会,对郸城县警察协会的成立和选举产生警察协会首届领导班子表示热烈祝贺。杨杰表示,郸城县警察协会要主动担当作为,充分发挥警察协会组织的社会性优势、警察公共关系桥梁作用,建强警学研究阵地,建优公共关系,建好交流纽带,在聚力解决民警急难愁盼问题、做实暖心惠警等方面持续发力。郸城县警察协会要加强与上级警察协会以及其他兄

弟警察协会之间的联系交流,拓宽工作思路,在构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式、加快形成公安新质战斗力,推动郸城公安现代警务建设上持续发力,全力助推郸城公安工作突破新的增长极。

会议要求,要坚持政治引领,明晰发展路径。要旗帜鲜明讲政治,把加强党的建设放在警察协会建设的首要位置,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的要求落实到警察协会工作的全过程。强化纪律作风,树立良好形象,参与社会公益,展现责任担当,使警察协会在锻造新时代过硬公安铁军中更好地发挥作用。要明确职能定位,强化使命担当。要深刻认识“我是谁、为了谁、依靠谁”这一

新时代警察协会工作发展主题,围绕推进公安工作现代化、构建新型警务运行机制、加速提升公安机关新质战斗力这一主题主线,深入调研分析,把握治安形势;推动理论创新,引领警务发展,不断推出新机制、新战法、新手段,更好服务公安工作大局。积极探索维护民警合法权益的新路子、新方法,努力解决好民警后顾之忧,使警察协会真正成为“民警之家”。要将警察协会建设成为

一个警民良性互动、沟通合作的交流平台,有效促进警民关系和谐健康发展,当好公共关系建设的“助推者”。要践行自律宗旨,加强自身建设。要把警察协会工作与队伍建设结合起来,持续加强组织建设、制度建设、能力建设,健全完善内部管理制度,狠抓制度贯彻执行,切实

加强自我管理、自我监督和自我完善。要牢牢把握警察协会兼具人民警察和社会组织的双重属性,牢固树立“在会即在警”理念,严格执行各项铁规禁令,要知敬畏、存戒惧、守底线,确保各项工作依法依规运作。要严格依照修订后的《中国警察协会章程》,加快理顺警察协会体制机制,健全完善办事机构。要积极主动争取党委政府支持,主动学习借鉴先进经验做法,加强同其他警察社团组织的沟通交流,努力拓宽务实合作新渠道。

会议选举郸城县公安局党委副书记、政委张超为郸城县警察协会第一届理事会会长,吴治国当选常务副会长,曹红光、陈德杰、张鹏、葛顺来当选副会长,刘亚当选秘书长。②25

强化精准监督 推动老旧小区换新颜

本报讯“以前,我们小区环境脏乱差。如今,小区路平、灯明、景美,老旧小区改造真是改到我们的心坎上了!”近日,周口市纪委监委驻市住房和城乡建设局纪检监察组工作人员在对老旧小区改造进行“回头看”检查时,淮阳区阳光水岸小区居民王先生高兴地向工作人员说。

老旧小区改造是惠及千家万户的重大民生工程,也是提升人民群众生活品质的民心工程,直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。该纪检监察组立足职能职责,聚焦民情民意,将老旧小区改造项目列入“为民办实事”监督清单,联合周口市住房和城乡建设局建立督查调度工作机制,对项目工地定期巡查、不定期抽

查,围绕项目设计方案、资金使用风险、工程建设进度、施工安全等方面进行排查,对发现的苗头性、倾向性问题,及时谈话提醒,形成“发现问题—督促整改—提出建议—推动落实”的工作闭环,对项目施工进度缓慢、改造方案调整等问题及时下发督查通报和督办函,压实相关部门主体责任,以有力监督推动老旧小区改造工程廉洁高效推进。截至目前,全市改造老旧小区91个,521栋居民楼,96.94万平方米,惠及8293户居民。

“下一步,我们将继续把老旧小区改造项目作为监督重点,紧盯群众反映强烈、反复出现的问题,强化监督,推动治理,以监督促进高质量发展的实际成效取信于民。”该纪检监察组负责人说。②25(欧阳雪)

郸城县人民检察院斩获全国佳绩

本报讯(记者徐松 通讯员齐心悦)近日,2024年度全国检察机关全媒体生产传播工作成绩突出单位名单揭晓,郸城县人民检察院被最高人民检察院政治部、检察日报社评为2024年度全国检察机关全媒体生产传播工作成绩突出单位。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年,也是全面深化检察改革、加

快推进检察工作高质量发展的重要一年。2024年以来,郸城县人民检察院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,积极唱响检察主旋律,讲好检察新故事,弘扬法治正能量,不断以高质量检察全媒体生产传播助力检察工作现代化。

郸城县人民检察院不断加强能

力建设,树牢检察宣传“风向标”。制订宣传规划,为生动讲好检察故事绘好“规划图”,确保检察宣传工作始终与时代同步前行、与业务同频共振。定期组织开展检察宣传能力提升专题培训,不断提升宣传文稿质量。2024年,郸城县人民检察院被市级及以上媒体采用稿件240余篇,取得了良好的宣传效果。突出做好案例宣传,开设“检察官说法”“检察官讲办案故事”

“守护民生”宣传专栏,以案例、故事形式讲述检察工作,普及法律知识,打造群众身边的普法微课堂,切实增强普法宣传影响力、吸引力。

乘势而上开新局,砥砺奋进谱新篇。郸城县人民检察院将以此次获奖为契机,继续保持创新精神,深化内容生产,拓宽传播渠道,努力打造更多高质量、有温度的法治宣传作品,为构建和谐社会贡献力量。②25

遗失声明

●孙超(身份证号:37131219*****4827)不慎丢失执业医师证书,编码:210371300002252,声明作废。
2024年12月21日

●李承泽的出生医学证明不慎丢失,编号:O411887404,出生时间:2013年6月13日,声明作废。
2024年12月21日

●范秋杰不慎将位于沈丘碧桂园19号楼3单元1306室的不动产预售登记证丢失,证号:豫(2024)沈丘县不动产第00020829号,声明作废。
2024年12